

濁大計劃

張珣*

1971年，美國耶魯大學人類學系教授暨中央研究院歷史語言研究所兼任研究員張光直先生返臺籌畫「臺灣省濁水、大肚兩溪流域自然與文化史科技研究計畫」（簡稱濁大計劃）。整個研究計畫包括地形學、地質學、動物學、植物學、土壤分析、考古學與民族學七個學科。民族學部門研究重點在於描述與分析濁水、大肚兩溪流域漢人之拓展史，土著之遷徙與漢化過程，各族群利用自然資源之差異與變遷。參加人員與計畫，第一年有劉枝萬「南投縣寺廟與祭祀圈」，許嘉明「聚落之形成」，莊英章「宗族發展之研究」，陳祥水「福佬客村落的文化變遷」。第二年有劉斌雄「埔里巴則海族的親屬結構」，劉枝萬「埔里平埔族之宗教與巫術」，王崧興「濁大流域社會經濟史」，許嘉明「永靖鄉的社會發展史」，莊英章「林圯埔社會發展史」，陳祥水「埔心鄉的社會發展史」，謝繼昌「水利和社會文化的調適：籃城村的例子」。

「濁大計劃」開啟臺灣人類學當代社會研究的重要里程碑，在研究議題上，關懷臺灣當代漢人與原住民社會組成原則，在方法論上顯示從原住民部落研究轉為漢人文明社會的研究時，一方面繼續原有之田野調查法，一方面要加入歷史文獻資料的收集與解讀。同時，不再以單個村落為範圍，而注意整體區域較大範圍的變遷與互動。其研究成果發表在《中央研究院民族學研究所集刊》第三十六期專號的九篇論文。

* 中央研究院民族學研究所研究員